Você está na página 1de 39


G.R. No. 49155 | December 14, 1948 | BRIONES, J.


On July 14, 1939, at about 4 a.m., Juan Castro boarded a taxicab owned by appellant
corporation and driven by Sancho Ruedas to go home. Ruedas drove the car so fast
that when he had to turn it to the right or east of Calle Zurbaran, it collided with another
taxicab owned by the same corporation coming from the north.

Both cars were heavily damaged. Castro brought himself to the nearest hospital to have
himself checked. He was ointment to some of his aching parts but the following day, he
was referred to St. Lukes, to a surgeon for he was still suffering from acute pains on the
left side of the chest, difficult breathing, fever, and coughs.

On July 18, Dr. Fores found out through his X-ray that his five left ribs were fractured.
He spent 3 days in the hospital but was eventually advised to go home thereafter
because the charges were rather heavy. At home, he was visited and treated by Dr.
Fores, 3 or 4 times.

The honorarium of Dr. Herrera is P100; of Dr. Fores, P150; and the hospital bill was
P40. Castro testifies that prior to the accident he was a sort of a utility man of Eleuterio
Navoa, and for that work he was paid a salary of P250 a month, but he could no longer
work after the accident, he lost his job.

The trial court ruled that the first car had been imprudent as it was running in an
immoderate speed causing him to pass the lamp post and turning it right away in order
to turn to the right or east of Calle Zurbaran resulting to the said collision.

Trial court awarded as compensation P6000. The Court of Appeals reduced the said
amount to P4000 - P1, 000 for optional treatment costs; and P3, 000, as a "proper
compensation for the suffering and the inability to work during the time that the (the
claimant) had been currently disabled to perform work previously desempanado by the


(1) WON the owner of the taxicab is exempted from liability if said owner has acted
with the diligence of a good father of a family in the selection of his employees,
under the theory enunciated in Bahia vs. Litonjua
(2) WON the pains suffered by the victim are included in the damages contemplated
in articles 1902 and 1903 of the Civil Code.


(1) NO. There is no question that the litigation presents a case of culpa
contractual and that Acro is liable under articles 1902 and 1903 of the Civil Code,
for the damages suffered by Juan Castro.

The pertinent provisions of the Civil Code are as follows:

Any person who by an act or omission causes damage to another by fault or

negligence shall be liable for the damage so done. (Article 1902).

The obligation imposed by the next preceding article is enforcible, not only for
personal acts and omissions, but also for those persons for whom another is
responsible. (Article 1903.)

xxx xxx xxx

Owners or directors of an establishment or business are equally liable for any

damages caused by their employees while engaged in the branch of the service
in which employed, or on occasion of the performance of their duties. (Article

There is no question that Sancho Ruedas, the Acro driver, was guilty of recklessness in
driving his car at immoderate speed; that Acro, as the owner of the taxicab, is liable for
the damages caused by Sancho Ruedas, its employee, and that Juan Castro is entitled
to be indemnified "for any damages."

The doctrine laid down in the Bahia case is absolutely illegal, wrong, and unjust.The
only provision upon which any exemption may be claimed by the owners or directors of
an establishment or business for damages caused by their employees appears in the
seventh and last paragraph of article 1903 of the Civil Code which says:

The liability imposed by this article shall cease in case the persons mentioned
therein prove that they exercised all the diligence of a good of a family to prevent
the damage.

The above provision does not make any mention of the diligence of a good father of a
family in the selection of the employee, but "to prevent the damage." Diligence in the
selection of a good employee is not equivalent to diligence undertaken "to prevent the
damage." Diligence in the selection of an employee may be considered as one of the
measures to prevent damages in general, but it alone is not enough. The person
appointed may be as perfect a chauffeur as he can be, but it cannot be denied that
there are many causes that may affect his efficiency in the course of his service, such
as age, health, incorrect instructions, bad company, drunkenness.

The exemption provided by the last paragraph of article 1903 can be availed of only
when the employers shall have "proved that they exercised the diligence of a good
father of a family to prevent the damage," which cannot be limited to a single act of
diligence. The provision refers, furthermore, not to damages that may be caused in
general, but to the specific damage complained of by the victim.

(2) YES. Let it be noticed that the words "damage" and "damages" are used by the
Civil Code without any qualification or limitation. Consequently, they should
comprehend all that are embraced within their meaning. They include any and all
damages that a human being may suffer in any and all the manifestations of his
life: physical or material, moral or psychological, mental or spiritual, financial,
economic, social, political, religious.

The pains he suffered were among the damages contemplated by the law. The
physical, moral and mental suffering which he endured due to the accident
entailed to him the loss of positive economic values. The shock resulting from the
fracture of five ribs shall remain forever in his memory as a sad experience, and
will leave in his organism a permanent scar or internal deformity. Also, The loss
of his personal freedom resulting from his hospitalization and compulsory
confinement at home for the duration of his treatment resulted in the loss of a
thing of an unquestionable economic value. With the hospitalization and
compulsory confinement, he was deprived of the economic opportunities of his
personal freedom, of enjoying life in the company of people, of enjoying the
entertainments of a civilized city.

The exact value of pain, injured feelings, or honor cannot be fixed as a mathematical
absolute that would deserve universal acceptance, but it is not impossible to make an
approximate appraisal. There are difficulties in fixing the maximum or average, but it is
possible to have general agreement as to the minimum. For example, almost everyone
may agree that any normal person will be willing to pay not less than P100 just to spare
him the physical pains suffered by Juan Castro, resulting from the accident that broke
five of his ribs. Any normal person would be willing to pay not less than P1,000 to avoid
the moral suffering entailed in a grave offense to his honor, dignity, reputation, pride, or
vanity. Of course, there will be as many maximum prices as there are individuals who
are to fix them, and it is known that many individuals have staked their lives to vindicate
a slight offense to their honor.

Note: Please take note of the difference between culpa contractual and culpa aquiliana
and the defenses available to both because the translation of the resolution of the case
in Spanish text mostly discussed the difference of the two. The resolution in this digest
is based on the concurring opinion (sorry, ang hirap kasi nung translation pero medyo
same naman).


G.R. No. 125683 | MARCH 2, 1999 | PUNO, J


The instant case arose from a dispute over forty two (42) square meters of
residential land belonging to petitioners. The parties herein are owners of adjacent
lots. Lot 24 was owned by Ballatan. Lots 25 and 26 were owned by Gos and Lot 27
was owned by Li Ching Yao.

When Petitioner Ballatan constructed her house on Lot No.24, she noticed that the
concrete fence and side pathway of the adjoining house of respondent Winston Go
encroached on the entire length of the eastern side of her property. Her building
contractor informed her that the area of her lot was actually less than that described
in the title.

Respondent Go, however, claimed that his house, including its fence and pathway,
were built within the parameters of his fathers lot;

Ballatan called the attention of the AIA to the discrepancy of the land area in her title.
Another surveys were conducted. The results showed that Lot No. 24 of Ballatan
lost approximately 25 sq.m. because Lots Nos. 25, 26 and 27 moved westward to
the eastern boundary of Lot No. 24.

Ballatan made a written demand on respondents Go to remove and dismantle their

improvements on Lot No. 24. Respondents Go refused.
Trial Court: The trial court decided in favor of petitioners. It ordered the Gos to
vacate the subject portion of Lot No. 24, demolish their improvements and pay
petitioner Ballatan actual
damages, attorneys fees and the costs of the suit.
CA: The Court of Appeals modified the decision of the trial court. It affirmed the
dismissal of the third-party complaint against the AIA but reinstated the complaint
against Li Ching Yao and Jose Quedding. Instead of ordering respondents Go to
demolish their improvements on the subject land, the appellate court ordered them
to pay petitioner Ballatan, and respondent Li Ching Yao to pay respondents Go, a
reasonable amount for that portion of the lot which they encroached.

Issue: What is the correct remedy?

The Supreme Court held that all the parties are considered in good faith, thus Article
448 will apply.

The claim that the discrepancy in the lot areas was due to AIAs fault was not proved.
Go built his house in the belief that it was entirely within the parameters of his
fathers land. In short, respondents Go had no knowledge that they encroached on
petitioners lot. They are deemed builders in good faith until the time petitioner
Ballatan informed them of their encroachment on her property.

Respondent Li Ching Yao built his house on his lot before any of the other parties
did. He constructed his house in 1982, respondents Go in 1983, and petitioners in
1985.25 There is no evidence, much less, any allegation that respondent Li Ching
Yao was aware that when he built his house he knew that a portion thereof
encroached on respondents Gos adjoining land

Good faith is always presumed, and upon him who alleges bad faith on the part of a
possessor rests the burden of proof. All the parties are presumed to have acted in
good faith. Their rights must, therefore, be determined in accordance with the
provisions of the Civil Code on property.

Article 448 of the Civil Code provides:

Art. 448. The owner of the land on which anything has been built, sown or planted
in good faith, shall have the right to appropriate as his own the works, sowing or
planting, after payment of the indemnity provided for in Articles 546 and 548, or to
oblige the one who built or planted to pay the price of the land, and the one who
sowed the proper rent. However, the builder or planter cannot be obliged to buy the
land if its value is considerably more than that of the building or trees. In such case,
he shall pay reasonable rent, if the owner of the land does not choose to appropriate
the building or trees after proper indemnity. The parties shall agree upon the terms of
the lease and in case of disagreement, the court shall fix the terms thereof.

Petitioners, as owners of Lot No. 24, may choose to purchase the improvement
made by respondents Go on theirland, or sell to respondents Go the subject portion.
If buying the improvement is impractical as it may render the Gos house useless,
then petitioners may sell to respondents Go that portion of Lot No. 24 on which their
improvement stands. If the Gos are unwilling or unable to buy the lot, then they
must vacate the land and, until they vacate, they must pay rent to petitioners.

Petitioners, however, cannot compel respondents Go to buy the land if its value is
considerably more than the portion of their house constructed thereon. If the value of
the land is much more than the Gos improvement, then respondents Go must pay
reasonable rent. If they do not agree on the terms of the lease, then they may go to
court to fix the same.

The petitioners were given 30 days from the finality of the decision to exercise their


Kapunan, J. | G.R. No. 133107 | March 25, 1999


On March 10, 1993, private respondent Atty. Felipe Lustre (Atty. Lustre) purchased a
Toyota Corolla from Toyota Shaw, Inc. for which he made a down payment of
P164,620.00, the balance of the purchase price to be paid in 24 equal monthly
installments. He thus issued 24 postdated checks for the amount of P14,976.00 each.

To secure the balance, Atty. Lustre executed a promissory note and a contract of chattel
mortgage over the vehicle in favor of Toyota Shaw, Inc. The contract of chattel
mortgage, in paragraph 11 thereof, provided for an acceleration clause stating that
should the mortgagor default in the payment of any installment, the whole amount
remaining unpaid shall become due. In addition, the mortgagor shall be liable for 25% of
the principal due as liquidated damages.

On March 14, 1991, Toyota Shaw, Inc. assigned all its rights and interests in the chattel
mortgage to petitioner RCBC.

All the checks dated April 10, 1991 to January 10, 1993 were thereafter encashed and
debited by RCBC from Atty. Lustres account, except for RCBC Check No. 279805
representing the payment for August 10, 1991, which was unsigned. Previously, the
amount represented by RCBC Check No. 279805 was debited from private
respondents account but was later recalled and recredited to him. Because of the
recall, the last two checks, dated February 10, 1993 and March 10, 1993, were no
longer presented for payment.

On the theory that respondent defaulted in his payments, the check representing the
payment for August 10, 1991 being unsigned, petitioner demanded from private
respondent the payment of the balance of the debt, including liquidated damages. The
latter refused, prompting petitioner to file an action for replevin and damages before the
Pasay City RTC. Private respondent interposed a counterclaim for damages in his
answer to the complaint.

The Pasay City RTC dismissed the complaint and ordered RCBC to pay damages to
Atty. Lustre.

The CA affirmed the decision of the RTC.


WON petitioner RCBC was justified in treating the entire balance of the obligation as
due and demandable, thus making the private respondent liable for liquidated damages.


Article 1170 of the Civil Code states that those who in the performance of their
obligations are guilty of delay are liable for damages. The delay in the performance of
the obligation, however, must be either malicious or negligent. Thus, assuming that Atty.
Lustre was guilty of delay in the payment of the value of the unsigned check, he cannot
be held liable for damages. There is no imputation, much less evidence, that he acted
with malice or negligence in failing to sign the check. Indeed, we agree with the Court of
Appeals finding that such omission was mere inadvertence on the part of private
In view of the lack of malice or negligence on the part of Atty. Lustre, petitioners
blind and mechanical invocation of paragraph 11 of the contract of chattel mortgage
was unwarranted.

Petitioner RCBC had already debited the value of the unsigned check from Atty.
Lustres account only to recredit it much later to him. Thereafter, petitioner encashed
checks subsequently dated, then abruptly refused to encash the last two. More than
a year after the date of the unsigned check, petitioner, claiming delay and invoking
paragraph 11, demanded from private respondent payment of the value of said
check and that of the last two checks, including liquidated damages.

As pointed out by the trial court, this whole controversy could have been avoided
if only petitioner bothered to call up private respondent and ask him to sign
the check. Good faith not only in compliance with its contractual obligations, but
also in observance of the standard in human relations, for every person to act with
justice, give everyone his due, and observe honesty and good faith, behooved the
bank to do so.

*The Court awarded moral and exemplary damages to private respondent, so are
attorneys fees.


GR. No. L-44330 | January 29, 1988 | Bidin, J.


The late Ricardo Severo was an employee of herein private respondents

Luningning Feliciano Go and Joaquin Go, first as baker of 'Joni's Cakes and Pastries,"
an enterprise owned by respondents Go and finally, as driver-mechanic from 1961 up to
Feb. 16, 1972.

On Feb. 16, 2972, unidentified armed men forcibly took away and/or carnapped
the car owned by respondents Go and driven by Ricardo who, in his efforts to resist the
carnappers, was shot and killed by the latter. Up to now, the parties responsible for
Ricardo's death have not been identified nor apprehended.

On Sept. 18, 1974, herein petitioners, the widow and minor children of Ricardo,
filed an action against respondents-employers Go before the CFI of Samar for "Death
Compensation and Damages" in the total amount of P74,500.00 primarily alleging that
under the Civil Code, the defendant-employers Go are liable for Ricardo's death which
arose out of and in the course of his employment with the defendants.

Private respondents Go filed a motion to dismiss the complaint on the ground

that respondent Court has no jurisdiction over the nature of the action but the same was
denied. In their Answer, they raised as special affirmative defenses that the lower court
has no jurisdiction over the claim of the petitioner and that the complaint failed to state a
sufficient cause of action. Petitioners Severo's Reply contends that their claim is not for
compensation under the Workmen's Compensation Act (WCA) but for damages under
Article 1711 and Article 21 of the Civil Code, hence, cognizable by the regular courts.

The CFI of Samar ruled against the petitioners stating that the petitioners' cause
of action falls within the purview of the WCA and the proper forum was the Workmen's
Compensation Commission under the DOLE. It declared itself without jurisdiction.


WON the action of the injured employee or that of his heirs in case of his death is
restricted to seeking the limited compensation provided under the WCA


No. The employee or his heirs have the choice of cause of action and
corresponding relief, i.e., either an ordinary action for damages before the regular courts
or a special claim for limited compensation under the WCA before the Workmen's
Compensation Commission. The Court has already rejected the doctrine of exclusivity
of the rights and remedies granted by the WCA.

However, once the election has been exercised, the employee or his heirs are no
longer free to opt for the other remedy. In other words, the employee cannot pursue
both actions simultaneously. This is what the petitioners did in filing their complaint for
"Death Compensation and Damages" before respondent Court. Petitioners have opted
to seek their remedy before the regular court. The demand for compensation is
predicated on the employer's liability for the death of their employee (Ricardo Severo)
imposed by Article 1711 of the Civil Code which reads:

Art. 1711. Owners of enterprises and other employers are obliged to pay
compensation for the death of or injuries to their laborers, workmen,
mechanics or other employees even though the event may have been
purely accidental or entirely due to fortuitous cause if the death or
personal injury arose out of and in the course of employment ...

Petitioner's claim for compensation based on the Civil Code pertain to the
jurisdiction of the regular courts.


GONZAGA-REYES, J. l G.R. No. 128024 l May 9, 2000


Petitioner was the sales operations manager of private respondent in its

branch in Iligan City.
Private respondent "indefinitely suspended" petitioner and the latter filed a
complaint for illegal dismissal with the NLRC.
The Labor Arbiter found petitioner to have been illegally dismissed and
ordered the payment of separation pay in lieu of reinstatement, and of
backwages and attorney's fees.
The decision was appealed to the NLRC, which dismissed the same for
having been filed out of time. Elevated by petition for certiorari before this
Court, the case was dismissed on technical grounds.
Private respondent filed a complaint for damages before the RTC.
Petitioner filed a motion to dismiss the above complaint.
He interposed in the court below that the action for damages, having
arisen from an employer-employee relationship, was squarely under the
exclusive original jurisdiction of the NLRC under Article 217(a), paragraph
4 of the Labor Code and is barred by reason of the final judgment in the
labor case.
Ruling upon the motion to dismiss, respondent judge held that the cause
of action is within the realm of Civil Law, and jurisdiction over the
controversy belongs to the regular courts.

Whether the RTC has jurisdiction.


No. Article 217(a) of the Labor Code, as amended, clearly bestows upon the
Labor Arbiter original and exclusive jurisdiction over claims for damages arising from
employer-employee relations in other words, the Labor Arbiter has jurisdiction to
award not only the reliefs provided by labor laws, but also damages governed by the
Civil Code.

Private respondent's remedy is not in the filing of this separate action for
damages, but in properly perfecting an appeal from the Labor Arbiter's decision. Having
lost the right to appeal on grounds of untimeliness, the decision in the labor case stands
as a final judgment on the merits, and the instant action for damages cannot take the
place of such lost appeal.


CESAR GALO and ALVIN BULUSAN, accused-appellants.
ROMERO, J. | G.R. No. 120921 | January 29, 1998
FACTS: Carmelo Agliam, his half-brother Eduardo Tolentino, Ronnel Tolentino,
Vidal Agliam, his brother Jerry Agliam, Robert Cacal, Raymundo Bangi and Marcial
Barid converged at a carinderia owned by Ronnel Tolentino in Ilocos Norte. They
proceeded to the barangay hall at Carusipan to attend a dance. The group did not tarry
for long at the dance because they sensed some hostility from Cesar Galo and his
companions who were giving them dagger looks. In order to avoid trouble, they decided
to head for home.
The group had barely left when, within fifty meters from the dance hall, their owner
jeep was fired upon from the rear. Vidal Agliam was able to jump out from the eastern
side of the topdown jeep and landed just beside it. He scurried to the side of the road
and hid in the ricefield. His younger brother Jerry also managed to jump out, but was
shot in the stomach and died. Carmelo Agliam, Robert Cacal and Ronnel Tolentino
sustained injuries in the right foot, back of the right thigh, and legs and thighs,
respectively. The stunned Eduardo Tolentino was not even able to move from his seat
and was hit with a bullet which punctured his right kidney. He did not survive. Two
people died and four others were injured.
Warrants for the arrest of Ballesteros, Galo and Bulusan were issued. All pleaded
not guilty to the crime of double murder with multiple frustrated murder. Paraffin tests
conducted on Galo and Ballesteros produced positive results. Bulusan was not tested
for nitrates.
Galo claimed that he did not even talk to Bulusan or any of his companions at the
basketball court. Having been found with gunpowder residue in his hands, Galo
confesses that he had been a cigarette smoker for the past ten years and had, in fact,
just consumed eight cigarette sticks prior to the test.
Ballesteros interposed the defense of alibi, narrating that he went to a nearby store
to purchase some cigarettes. He cleaned his garlic bulbs. The next morning, he busied
himself with some chores, which included fertilizing his pepper plants with sulfate. He
handled the fertilizers without gloves. To counter the finding of traces of nitrates on his
left hand, Ballesteros maintained that he uses his left hand in lighting cigarettes, as it
was very painful for him to use his right hand.
Bulusan echoed the defense of alibi of Galo and Ballesteros, stating that he saw
only Galo on the evening of the dance but did not talk to him. He denied joining the two
later that night because after the dance, he went straight to the house of Michael Viloria,
where he spent the night until he went to work.
The trial court found the three accused guilty beyond reasonable doubt of murder,
qualified by treachery and awarded damages to the heirs. The accused now prays for
the reversal of the decision.
ISSUE: WON the accused are guilty of the crime of murder qualified by treachery
HELD: Yes, the accused are guilty beyond reasonable doubt for the crime of murder
qualified by treachery.
Absolute certainty of guilt is not demanded by law to convict a person of a criminal
charge. Reasonable doubt is that engendered by an investigation of the whole proof
and inability, after such investigation, to let the mind rest easy upon the certainty of guilt.
It is worthy of belief that Carmelo and Agliam saw them as assasilants. The two
described the area to be well illumined by the moon. Aside from the fact that it is
summer time (which means that there could not have been any fog to becloud the
atmosphere), the shooting took place on a small road in the mountainous terrains of
Ilocos Norte, where the air is free from darkening elements and turbidity. It must be
noted that Carmelo was acquainted with Galo and his brother, a butcher, since he used
to deal with them in his business of buying and selling cattle. Bulusan was a classmate
of Vidal at Cadaratan School. Bulusan and Agliam were, not only townmates, but former
classmates as well.
That accused had no motive in perpetrating the offense is irrelevant. Motive is the
moving power which impels one to action for a definite result. Intent, on the other hand,
is the purpose to use a particular means to effect such result. In order to tip the scales
in its favor, intent and not motive must be established by the prosecution.
As to the presence of nitrates, experts confirm the possibility that cigarettes,
fertilizers and urine may leave traces of nitrates, but these are minimal and, unlike those
found in gunpowder, may be washed off with tap water.
As to the alibi, accused must prove, not only that he was at some other place at the
time of the commission of the crime, but also that it was physically impossible for him to
be at the locus delicti or within its immediate vicinity. Galo and Bulusan attended the
dance at the barangay hall. After the dance, they went their separate ways but
remained within the barangay.
As to treachery, the following requisites must be proven: (1) (t)hat at the time of the
attack, the victim was not in a position to defend himself; and (2) that the offender
consciously adopted the particular means, method or form of attack employed by him.
Here, they were well-armed and approached the homebound victims, totally unaware of
their presence, from behind.
ISSUE: WON damages may be properly awarded to victims
HELD: Actual and moral damages may be awarded but not compensatory
Damages may be defined as the pecuniary compensation, recompense, or
satisfaction for an injury sustained, or as otherwise expressed, the pecuniary
consequences which the law imposes for the breach of some duty or the violation of
some right. Actual or compensatory damages are those awarded in satisfaction of, or in
recompense for, loss or injury sustained, whereas moral damages may be invoked
when the complainant has experienced mental anguish, serious anxiety, physical
suffering, moral shock and so forth, and had furthermore shown that these were the
proximate result of the offenders wrongful act or omission.
In granting actual or compensatory damages, the party making a claim for such
must present the best evidence available, viz., receipts, vouchers, and the like, as
corroborated by his testimony. Here, the claim for actual damages by the heirs of the
victims were fully substantiated by receipts accumulated by them and presented to the
However, the order granting compensatory damages to the heirs of Jerry Agliam
and Eduardo Tolentino Sr. must be amended. Consistent with the policy of this Court,
the amount of fifty thousand pesos (P50,000.00) is given to the heirs of the victims by
way of indemnity, and not as compensatory damages.
As regards moral damages, the amount of psychological pain, damage and injury
caused to the heirs of the victims, although inestimable, may be determined by the trial
court in its discretion.



G.R. No. 80364 I REGALADO, J. I June 28, 1989


In June 1979, in General Santos City, petitioner Julita A. Robleza, with the
consent of her husband, petitioner Jesus Robleza, sold to spouses Elpedio and
Marianne Tan Lot No. 4735 and Lot No. 4736, in consideration of the sum of ten
thousand pesos (P10,000.00) which was therein acknowledged to have been
allegedly paid.
On July 29, 1979 in Bacolod City, Elpedio Tan executed in favor of respondent
corporation a promissory note in the sum of two hundred twentyeight thousand
three hundred sixtytwo pesos and ten centavos (P228,362.10) and on July 31,
1979, he executed a deed of mortgage over the two lots to secure payment of
said promissory note.
Petitioners, claiming that they did not receive a single centavo from the Tans and
maintaining that the purchase price of ten thousand pesos (P10,000.00)
appearing on the face of the deed of sale was not the true purchase price,
presented in evidence two checks issued by Elpedio Tan in the amount of
P50,000 and P44,000. Both checks were dishonored when presented for
payment and were stamped account closed.
When it became clear to petitioners that the Tan spouses did not really intend to
pay the agreed price of the subject lots, they demanded the return of their
certificates of title.
It was at this juncture that Elpedio Tan admitted to petitioners that he had
transferred the titles to the lots in his name and that he had mortgaged the lots
and turned over his certificates of title to respondent corporation. Petitioner Jesus
Robleza proceeded to the office of respondent corporation in Bacolod City and
met the general manager of respondent corporation who refused to return the
certificates of title but signified his willingness to accept other collaterals provided
a partial payment of fifty thousand pesos (P50,000.00) would first be made by
Elpedio Tan.
For failure of the Tans to pay their outstanding obligation to private respondent,
the mortgage on the two lots was foreclosed and the same were sold on June 17,
1981 to respondent corporation in a public auction sale conducted by the City
Sheriff of General Santos City.
On May 16, 1983, as earlier mentioned, petitioners filed Civil Case No. 2717 for
the nullification of the aforesaid deed of sale for want of consideration and for the
cancellation of the transfer certificates of title issued to private respondent. After
trial, the court a quo rendered judgment in favor of herein petitioners.
Respondent court reversed the decision of the lower court and denied petitioners
motion for reconsideration, hence this appeal. Respondent court hypothesizes
that the deed of sale was prepared by petitioners, hence, any ambiguity which
may arise therefrom must be construed strictly against them.


WON the petitioners are entitled to damages


Basic is the rule that if the contract has no cause, it shall not produce any effect
whatsoever and, therefore, it is inexistent or void from the beginning. In like
manner, where the parties intended to be bound by the contract except that it did
not reflect the actual purchase price of the property, as in the case at bar, there is
only a relative simulation of the contract which remains valid and enforceable, but
the parties shall be bound by their real agreement. Moreover, where the parties
agreed upon a price but the vendee did not in fact pay or failed to pay in full the
purchase price, the contract may still be supported by some other consideration.
Nonpayment of the contract price results in a breach of contract for non-
performance and warrants an action for rescission or specific performance.
While it may seem that petitioners and the Tan spouses are in pari delicto, the
former for agreeing that a price lower than the true consideration be stated in the
deed of sale and the latter for registering the same despite non payment of the
full purchase price, the said deed should actually be considered as merely a
relatively simulated contract. Hence, under Article 1946 of the Civil Code, the
parties shall be bound by their real agreement on the remaining consideration of
ninetyfour thousand pesos (P94,000.00) as reflected in the two checks. The pari
delicto rule would not apply as both the object and cause are licit. If the
concealed contract is lawful, it is absolutely enforceable where the essential
requisites are present and the simulation was only on the content or terms
The petitioners are entitled to damages. It is said, however, that the law on
damages is merely intended to repair the damage done by putting the plaintiff in
the same position, as far as pecuniary compensation can do, that he would be
had the damage not been inflicted and the wrong not committed. Moral damages
are not intended to enrich the plaintiff; they are designed to compensate for the
actual injury suffered, not to impose a penalty on the wrongdoer. Considering,
that petitioners were never dispossessed of the subject lots, although their right
of disposition and alienation thereover was impaired, an award of fifty thousand
pesos (P50,000.00) as moral damages, in addition to the compensatory and
exemplary damages awarded by the trial court, is deemed sufficient and

GAUDENCIO R. MABUTOL and ERLINDA R. MABUTOL, plaintiffs-appellants,


G.R. No. L-60898| September 29, 1983 | Abad Santos, J.

Public officials are not liable for damages for performing their duties required by law and
absent bad faith.


The plaintiffs, husband and wife, were the owners of a three door commercial
building constructed in 1968, along the National Highway, San Jose City.

The defendants are public officials, being the City Mayor, City Fiscal, City
Engineers, an official of the Department of Local Government and Community
Development, and the representative of the Department of Social Welfare, and the
Provincial Commander of the Philippine Constabulary, all constituting the Ad Hoc
Committee, duly organized as an implementing agency of PD No. 296 and Letter
of Instruction No. 19, in the City of San Jose.
The defendant City Mayor Arturo Pascual, Chairman of the Ad Hoc Committee,
sent notice to plaintiffs for the demolition of their building 15 days after receipt thereof.

The plaintiffs opposed the demolition order contending that their building cannot
be legally demolished for want of a clearance from the PAHRA (Presidential Assistant
on Housing and Resettlement Agency), and that clearance could not be validly issued
because the creek abutting their building is a man-made creek and not a natural creek
within the meaning of PD 296 and Instruction No. 19.

The committee, however, over-ruled plaintiffs objection and reiterated its order of
demolition. And so plaintiffs building was demolished on September 20, 1975.

The plaintiffs then sued the defendants for damages before the defunct CFI of
Nueva Ecija. They asked for a monetary award totaling P1,210,000.00.

The defendants filed a motion for the dismissal of the complaint. The trial court
denied the motion in view of the allegations of bad faith and abuse of authority on the
part of the defendants in the commission of the acts complained of.

The defendants filed a Motion for Reconsideration, and this time the motion was
granted. The trial court ruled that when the respondent City Mayor issued the order
decreeing the removal of construction, buildings, structures over public properties, or
along streams, etc., he was merely implementing the Letter of Instructions No. 19 of the
President enjoining the public officials concerned to remove all illegal constructions or
buildings on or along esteros and river banks for protection of public health, safety and
peace and order.


WON the defendants, being public officials, are liable for damages.


The rule is well-settled that a public official(s) is not liable for damages for
performing a duty required by law and absent bad faith.

In this particular case, the plaintiffs themselves stated in their complaint that the
defendants are all public officials and that they ordered the demolition of the apartment
building in the discharge of their official function. There remains only the question as to
whether or not they acted in bad faith and the answer is in the negative.

The Court, after a very careful and painstaking review of the attendant facts and
circumstances, is persuaded that indeed the defendants acted and performed their
official duties in consonance with law, with caution, fairness and due process. They
acted strictly in furtherance of the policies enunciated by President Marcos under PD
No. 296 and in accordance with Letter of Instruction No. 19, fully bearing in mind the
sad and unfortunate experience of the people as a consequence of floods, the evil
intended to be remedied, and the object sought to be accomplished.

LUCIO ALGARRA, plaintiff-appellant,

SIXTO SANDEJAS, defendant-appellee.
G.R. No. L-8385 March 24, 1914 TRENT, J.:

This is a civil action filed by Algarra for personal injuries he received from a
collision with the defendant's Sandejas automobile due to the negligence of the
latter who was driving the car.
As a result of the injuries received, Algarra was obliged to spend 10 days in the
hospital, during the first 4 or 5of which he could not leave his bed. After being
discharged from the hospital, he received medical attention from a private
practitioner for several days. He also testified that he had done no work since the
accident, which occurred on July 9, 1912.
As to his earnings and expenses, he testified:
That his earning capacity was P50 per month and 2 months' pay would seem
sufficient for the actual time lost from his work;
Plaintiff sold the products of a distillery on a 10 per cent commission and made
an average of P50/month;
That he had about 20 regular customers who purchased in small quantities,
necessitating regular and frequent deliveries. He lost all his regular customers
but 4, other agents filing their orders since his accident.
It took him about 4 years to build up the business he had at the time of the
accident, and he could not say how long it would take him to get back the
business he had lost.
The negligence of Sandejas is not questioned. The only question posed is the
amount of damages which should be allowed.
The lower court, while recognizing the justness of the claim, refused to allow him
anything for injury to his business due to his enforced absence therefrom based on the
doctrine in Marcelo vs. Velasco which was opposed to such allowance. The trial court
likewise relied upon the following quotation from Viada, to wit ". . . with regard to the
offense of lesiones, for example, the civil liability is almost always limited to indemnity
for damage to the party aggrieved for the time during which he was incapacitated for
work; . . ."

WON damages may be recovered (damages resulting from the actual incapacity of the
plaintiff to attend to his business and the damage which has results to his business
through his enforced absence) and what will be the measure or basis?

Actions for damages or personal injuries such as the case at bar are based upon article
1902 of the Civil Code, which reads as follows: "A person who, by act or omission,
causes damage to another where there is fault or negligence shall be obliged to repair
the damage so done." Of this article, the supreme court of Spain, in its decision that
reparation for damages must rationally include the generic idea of complete indemnity,
such as is defined and explained in article 1106 of the CC.
Articles 1106 and 1107 of the Civil Code read as follows:
1106. Indemnity for losses and damages includes not only the amount of the loss
which may have been suffered, but also that of the profit which the creditor may
have failed to realize, reserving the provisions contained in the following articles.
1107. The losses and damages for which a debtor in good faith is liable, are
those foreseen or which may have been foreseen, at the time of constituting the
obligation, and which may be a necessary consequence of its nonfulfillment.
In case of fraud, the debtor shall be liable for all those which clearly may
originate from the nonfulfillment of the obligation.

These authorities are sufficient to show that liability for acts ex delicto under the Civil
Code is precisely that embraced within the "proximate cause" of the Anglo-Saxon law of
The general rule is that in order that an act omission may be the proximate cause of an
injury, the injury must be the natural and probable consequence of the act or omission
and such as might have been foreseen by an ordinarily responsible and prudent man, in
the light of the attendant circumstances, as likely to result therefrom . . .

In order to establish his right to a recovery, must establish by competent evidence:

(1) Damages to the plaintiff.
(2) Negligence by act or omission of which defendant personally, or some person for
whose acts it must respond, was guilty.
(3) The connection of cause and effect between the negligence and the damages.
These propositions are, of course, elementary, and do not admit of discussion, the real
difficulty arising in the application of these principles to the particular facts developed in
the case under consideration.
We are of the opinion that the requirements of article 1902, that the defendant repair the
damage done can only mean what is set forth in the above definitions, Anything short of
that would not repair the damages and anything beyond that would be excessive. Actual
compensatory damages are those allowed for tortious wrongs under the Civil Code;
nothing more, nothing less.

The case at bar involves actual incapacity of the plaintiff for two months, and loss of the
greater portion of his business. As to the damages resulting from the actual incapacity
of the plaintiff to attend to his business there is no question. They are, of course, to be
allowed on the basis of his earning capacity, which in this case, is P50 per month.

The difficult question in the present case is to determine the damage which has results
to his business through his enforced absence.

As to the elements to be considered in estimating the damage done to plaintiff's

business, it is proper to consider (1) the business the plaintiff is engaged in, (2) the
nature and extent of such business, (3) the importance of his personal oversight and
superintendence in conducting it, (3) and the consequent loss arising from his inability
to manage it.

When it is shown that a plaintiff's business is a going concern with a fairly steady
average profit on the investment, it may be assumed that had the interruption to the
business through defendant's wrongful act not occurred, it would have continued
producing this average income "so long as is usual with things of that nature.
When in addition to the previous average income of the business it is further shown
what the reduced receipts of the business are immediately after the cause of the
interruption has been removed, there can be no manner of doubt that a loss of profits
has resulted from the wrongful act of the defendant.

In the present case, we not only have the value of plaintiff's business to him just prior to
the accident, but we also have its value to him after the accident

The value of such a business depends mainly on the ordinary profits derived from it.
Such value cannot be ascertained without showing what the usual profits are; nor are
the ordinary profits incident to such a business contingent or speculative, in the sense
that excludes profits from consideration as an element of damages. What they would
have been, in the ordinary course of the business, for a period during which it was
interrupted, may be shown with reasonable certainty. What effect extraordinary
circumstances would have had upon the business might be contingent and conjectural,
and any profits anticipated from such cause would be obnoxious to the objection that
they are merely speculative; but a history of the business, for a reasonable time prior to
a period of interruption, would enable the jury to determine how much would be done
under ordinary circumstances, and in the usual course, during the given period; and the
usual rate of profit being shown, of course the aggregate becomes only a matter of

Plaintiff having had four years' experience in selling goods on commission, it must be
presumed that he will be able to rebuild his business to its former proportions; so that at
some time in the future his commissions will equal those he was receiving when the
accident occurred. Aided by his experience, he should be able to rebuild this business
to its former proportions in much less time than it took to establish it as it stood just prior
to the accident. One year should be sufficient time in which to do this. The profits which
plaintiff will receive from the business in the course of its reconstruction will gradually
increase. The injury to plaintiff's business begins where these profits leave off, and, as a
corollary, there is where defendant's liability begins. Upon this basis, we fix the
damages to plaintiff's business at P250.

The judgment of the lower court is set aside, and the plaintiff is awarded the following
damages; ten pesos for medical expenses; one hundred pesos for the two months of
his enforced absence from his business; and two hundred and fifty pesos for the
damage done to his business in the way of loss of profits, or a total of three hundred
and sixty pesos. No costs will be allowed in this instance.

Farolan v Solmac Marketing Corporation

GR. 83589 MARCH 13, 1991


Petitioner Ramon Farolan was then the Acting Commissioner of Customs while
petitioner Guillermo Parayno was then the Acting Chief, Customs Intelligence and
Investigation Division. Private respondent Solmac Marketing Corporation was the
assignee, transferee, and owner of an importation of Clojus Recycling Plastic Products
of polypropylene film, it is a substance used chiefly in making films, fibers, and molded
and extruded products.
The subject importation, consisting of 17 containers arrived in December 1981.
Upon application for entry, the Bureau of Customs asked SOLMAC for its authority to
import the said goods, the latter presented a Board of Investment authority, however
upon examination, it turned out that the Clojus shipment was not OPP film scrap, but
oriented polypropylene the importation of which is restricted, if not prohibited, under
Letter of Instructions No. 658-B.

Upon investigation, it was agreed upon that the subject imports may be released
but that holes may be drilled on them. SOLMAC through its counsel wrote to Farolan
asking for the release of the importation. The importation was not released, however, on
the ground that holes had to be drilled on them first. BOI wrote a letter to the Bureau of
Customs stating that the subject goods may be released without drilling of holes.
SOLMAC filed the action for mandamus and injunction with the RTC praying for the
unconditional release of the subject importation. After hearing on the merits, the RTC
ordered the release of the subject importation. Even before the RTC rendered its
decision, the Clojus shipment was already released to the private respondent in its
capacity as assignee of the same. Be that as it may, SOLMAC filed its appeal
demanding that the petitioners be held, in their personal and private capacities, liable for
damages despite the finding of lack of bad faith on the part of the public officers


Whether or not the petitioners acted in good faith in not immediately releasing the
questioned importation, or, simply, can they be held liable, in their personal and private
capacities, for damages to the private respondent.


YES, the finding of the trial court is correct for good faith is always presumed and
it is upon him who alleges the contrary that the burden of proof lies. In Abando v.
Lozada, we defined good faith as refer(ring) to a state of the mind which is manifested
by the acts of the individual concerned. It consists of the honest intention to abstain
from taking an unconscionable and unscrupulous advantage of another. It is the
opposite of fraud, and its absence should be established by convincing evidence.

Even the highest officers of the BOI themselves were not in agreement as to
what proper course to take on the subject of the various importations of OPP and PP
withheld by the Bureau of Customs. This resulted in the inevitable delay in the release
of the Clojus shipment. The confusion over the disposition of this particular importation
obviates bad faith. The petitioners can not be said to have acted in bad faith in not
immediately releasing the import goods without first obtaining the necessary clarificatory
guidelines from the BOI. As public officers, the petitioners had the duty to see to it that
the law they were tasked to implement was faithfully complied with.

It is the duty of the Court to see to it that public officers are not hampered in the
performance of their duties or in making decisions for fear of personal liability for
damages due to honest mistake. Whatever damage they may have caused as a result
of such an erroneous interpretation, if any at all, is in the nature of a damnum absque
injuria. Mistakes concededly committed by public officers are not actionable absent any
clear showing that they were motivated by malice or gross negligence amounting to bad

JAPAN AIRLINES vs. COURT OF APPEALS || G.R. No. 118664 August 7, 1998


On June 13, 1991, private respondent Jose Miranda boarded Japan Airlines
(JAL) flight in San Francisco, California bound for Manila. Likewise, on the same
day private respondents Enrique Agana, Maria Angela Nina Agana and Adelia
Francisco left Los Angeles, California for Manila. As an incentive for travelling on
the said airline, both flights were to make an overnight stopover at Narita, Japan,
at the airlines' expense, thereafter proceeding to Manila the following day.
They were billeted at Hotel Nikko Narita for the night. The next day, private
respondents, went to the airport to take their flight to Manila. However, due to the
Mt. Pinatubo eruption, ashfall blanketed Ninoy Aquino International Airport
(NAIA), rendering it inaccessible to airline traffic. Hence, private respondents' trip
to Manila was cancelled indefinitely.
To accommodate the needs of its stranded passengers, JAL rebooked all the
Manila-bound passengers and also paid for the hotel expenses for their
unexpected overnight stay. However, their flight was again cancelled due to
NAIAs indefinite closure. At this point, JAL informed the private respondents that
it would no longer defray their hotel and accommodation expense during their
stay in Narita. Private respondents were forced to pay for their accommodations
and meal expenses from their personal funds during their extended stay.
Private respondents then commenced an action for damages against JAL before
Trial Court: rendered judgment in favor of private respondents and awarded
CA: affirmed the decision of the TC but modified and lowered the amount of
JAL filed a motion for reconsideration (MR) which was denied, hence the instant


WON JAL, as a common carrier has the obligation to shoulder the hotel and meal
expenses of its stranded passengers until they have reached their final destination,
even if the delay were caused by "force majeure."


There is no dispute that the eruption of Mt. Pinatubo prevented JAL from
proceeding to Manila on schedule and that such event can be considered as
"force majeure" since the delayed arrival in Manila was not imputable to JAL.
However, the SC does not agree with private respondents contetion that while
JAL cannot be held responsible for the delayed arrival in Manila, it was
nevertheless liable for their living expenses during their unexpected stay in Narita
since airlines have the obligation to ensure the comfort and convenience of its
We are not unmindful of the fact that in a plethora of cases we have consistently
ruled that a contract to transport passengers is quite different in kind, and degree
from any other contractual relation. It is safe to conclude that it is a relationship
imbued with public interest. Failure on the part of the common carrier to live up to
the exacting standards of care and diligence renders it liable for any damages
that may be sustained by its passengers. However, this is not to say that
common carriers are absolutely responsible for all injuries or damages even if the
same were caused by a fortuitous event. To rule otherwise would render the
defense of "force majeure," as an exception from any liability, illusory and
Accordingly, there is no question that when a party is unable to fulfill his
obligation because of "force majeure," the general rule is that he cannot be held
liable for damages for non-performance. Corollarily, when JAL was prevented
from resuming its flight to Manila due to the effects of Mt. Pinatubo eruption,
whatever losses or damages in the form of hotel and meal expenses the
stranded passengers incurred, cannot be charged to JAL. Yet it is undeniable
that JAL assumed the hotel expenses of respondents for their unexpected
overnight stay.
Their predicament was not due to the fault or negligence of JAL but the closure of
NAIA to international flights. Indeed, to hold JAL, in the absence of bad faith or
negligence, liable for the amenities of its stranded passengers by reason of a
fortuitous event is too much of a burden to assume.
Airline passengers must take such risks incident to the mode of travel. In this
regard, adverse weather conditions or extreme climatic changes are some of the
perils involved in air travel, the consequences of which the passenger must
assume or expect. After all, common carriers are not the insurer of all risks.
However, JAL cannot be completely absolved of any liability as private
respondents bought tickets from the US with Manila as their final destination.
While JAL was no longer required to defray private respondents' living expenses
during their stay in Narita on account of the fortuitous event, JAL had the duty to
make the necessary arrangements to transport private respondents on the first
available connecting flight to Manila. After all, it had a contract to transport
private respondents from the United States to Manila as their final destination.
Consequently, the award of nominal damages is in order. Nominal damages are
adjudicated in order that a right of a plaintiff, which has been violated or invaded
by the defendant, may be vindicated or recognized and not for the purpose of
indemnifying any loss suffered by him.
Decision of CA is modified. The award of actual, moral, and exemplary damages
are deleted and nominal damages are awarded.

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. NIXON MALAPO, accused-



sometime on the month of September, 1991 at Salvacion, Iriga City, Philippines, and
within the jurisdiction of this Honorable Court, the said accused, entered the house of
one Nenita I. No, aunt of Complainant AMALIA TRINIDAD who was then and there
alone, and by means of force and intimidation, did, then and there willfully, unlawfully
and feloniously succeeded in having carnal knowledge of said Amalia Trinidad against
her will and consent and as a result she has become pregnant and delivered a baby at
the Iriga City Puericulture Center.

Amalia is seemingly an example of a pseudoretardate. She might have been deprived

of intellectual stimulations which explains her lag in cognitive development. She is still
categorized within the normal classification of children. She must continue attending the
centers special school to catch-up for whatever educational deficiency she may have.

Taking the witness stand, Amalia Trinidad recounted how at around 9:30 in the
morning in September 1991, while she was alone at home, accused-appellant Nixon
Malapo entered their house. Amalia was then cooking. Upon seeing accused-appellant,
she tried to run away, but Malapo caught her hand and brought her to the dining room.
The accused-appellant then caused her to fall on the floor, covered her mouth, and
forcibly removed her short pants and undergarment. Next, he removed his pants, lay on
top of her, and forced his sexual organ into her private part, causing lacerations and
bleeding in her vagina. Amalia said she tried to punch the accused-appellant and to
remove his hand from her mouth, but he was too strong for her. After he had succeeded
in having sexual intercourse with her, accused-appellant left after warning her that he
would kill her if she reported the incident to Mrs. No or to anyone else. [6]
For this reason, Amalia said, when Mrs. No asked why she was crying, she did not
tell her what had happened to her. She confirmed that it was only when she was about
to give birth to her baby on May 18, 1992 that she told Bernardita Marquinez that she
had been raped by accused-appellant. Amalia pointed to accused-appellant in court as
the person who had raped her. She testified that, prior to the date of the alleged crime,
she did not harbor any ill will or grudge against him, [7] but, as a result of her abuse, she
said she suffered from wounded feelings which made her cry very often.
Accused-appellant Nixon Malapo testified on his behalf, basically claiming alibi as his
defense. He presented as witnesses Felipe Edroso and Santos Ramos to corroborate
his claim that he and Ramos worked together as duck watchers hired by Edroso in San
Jose, Buhi, Camarines Sur, about fifteen kilometers away from Salvacion, Iriga City,
from July 1991 until January 1992.[10]
Accused-appellant alleged that Amalia three times failed to identify him: When
Amalia was brought before the barangay captains office to confront accused-appellant,
Amalia failed to identify him despite Mrs. Nos effort to make her point to him. Amalia
again failed to identify him as her alleged assailant when they were taken to the police
headquarters and, still later, before Prosecutor Jose Tagum of the Iriga City Prosecutors
Accused-appellant submitted as documentary evidence a medical
certificate showing that the alleged victim gave birth to a full-term male baby on May
18, 1992. He argues that if Amalia had been raped in September of 1991, she could not
have been delivered of her baby on May 18, 1992.
The trial court rendered its decision finding accused-appellant guilty.
Whether or not accused appellant is guilty of rape and to pay civil indemnity

Yes. [T]he date of the occurrence of the rape is not an essential element in the
commission of the rape. For the conviction of an accused, it is sufficient that the
prosecution establish beyond reasonable doubt that he had carnal knowledge of the
offended party and that he had committed such act under any of the circumstances
enumerated above. Carnal knowledge is defined as the act of a man having sexual
bodily connections with a woman.
In conclusion, we hold that the trial court correctly found accused-appellant guilty of
rape. However, it failed to order accused-appellant to pay indemnity. After reciting that,
in all criminal cases, unless the offended party reserves the right to institute a separate
civil action, she has a right to recover civil indemnity, the trial court awarded the
complainant in this case moral damages only. As we have explained in a number of
cases,[23] the indemnity provided in criminal law as civil liability is the equivalent of actual
or compensatory damages in civil law. It is, therefore, separate and distinct from any
award of moral damages. As currently fixed, the indemnity for rape
is P50,000.00. However, as we have recently held in People v. Victor,[24] if rape is
committed or is qualified by any of the circumstances which under the law (R.A. No.
4111 and R.A. No. 7659) would justify the imposition of the death penalty, the indemnity
shall be in an amount not less than P75,000.00.
Since in this case the rape is not qualified, the indemnity should
be P50,000.00. This is in addition to the amount of P50,000.00 awarded by the trial
court as moral damages. It should be added that the latter amount is automatically
granted in rape cases without need of any proof. It is assumed that the offended party
has suffered moral injuries entitling her to the award of such damages. As we explained
in the recent case of People v. Prades:[25]

The conventional requirement of allegata et probata in civil procedure and for

essentially civil cases should be dispensed with in criminal prosecutions for rape with
the civil aspect included therein, since no appropriate pleadings are filed wherein such
allegations can be made.

Corollarily, the fact that complainant has suffered the trauma of mental, physical and
psychological sufferings which constitute the bases for moral damages are too obvious
to still require the recital thereof at the trial by the victim, since the Court itself even
assumes and acknowledges such agony on her part as a gauge of her credibility. What
exists by necessary implication as being ineludibly present in the case need not go
through the superfluity of still being proved through a testimonial charade.

Mention was earlier made that since Amalias baby was begotten as a result of the
rape, accused-appellant is liable for support. Under Art. 345 of the Revised Penal Code,
in addition to the indemnification of the offended party, persons guilty of rape must in
every case support the offspring. Although said article also provides for the
acknowledgment of the child unless the offender is married, this Court has already ruled
Therefore, given the fact that Amalias child is conclusively the illegitimate child of
the accused-appellant,[27] the acknowledgment in this instance should be understood to
refer only to the affiliation of the child.[28]
The decision of the RTC is affirmed, with the modification that the accused-
appellant is ordered to pay complainant Amalia Trinidad the sum of P50,000.00 as
indemnity, in addition to the amount of P50,000.00 granted by the trial court as moral
damages, as well as to acknowledge the filiation of complainants offspring and to give
support, the amount of which shall be determined by the trial court. Accordingly, the
records of this case are hereby REMANDED to the Regional Trial Court for the fixing of
the amount of support.


GONZAGA-REYES, J.| G.R. NO. 124706 | FEBRUARY 22, 2000


An information was filed against Carlito Ereno for the murder of Rosanna
When arraigned, Carlito entered a plea of not guilty.
Evidence of the prosecution during trial:
o On June 21, 1995, Rosanna was at N. Domingo Navotas, she was
supervising the work being done on a busted electric line.
o Carlito took the flashlight Rosanna was using which she took back; a
heated argument ensued which made Rosanna move away to a place
called Bato.
o Carlito followed Rosanna, and the argument between the two continued.
o Carlito suddenly stood up and drew a bladed weapon and used it to stab
Rosanna at the back
o Rosanna was able to run towards a tricycle but Carlito followed her.
o Carlito was able to stab Rosanna twice at the chest.
In Court, Teofe, the one working with Rosanna during that time served as a
witness and identified Carlito as the assailant of Rosanna; he also identified the
dagger used by Carlito in stabbing Rosanna.
Rosanna died by reason of stab wounds she sustained at the ack ad at the
SPO1 Benjamin Bacunata effected the arrest of Carlito shortly after he fled from
the scene of the crime
Carlito denied the killing of Rosanna; he also denied the testimony of Teofe
claiming that while he really returned the flashlight to Rosanna, he never followed
her back to the work place. Therefore, there could have been no confrontation
between the two of them.
As for the testimony given by Teofe, the court described that his testimony was
positive and clear; the trial court then ruled that Carlito was guilty of the crime of
murder, as the killing was initiated by a treacherous stab at the back.
Trial Courts Ruling:
o Carlito was found guilty of the crime of murder; he was sentenced to the
prison term of reclusion perpetua
o He is ordered to pay Php 24,000 for the expenses incurred in connection
with the death and brial of Rosanna; Php 50,000 for the loss of life, and
another Php 50,000 as moral damages.
o The claim for lost income was not sustained since it was not substantiated
by any document that Rosanna was indeed earning Php 600 a day
Carlito appealed stating that his Constitutional rights against warrantless arrest
was violated as he was arrested without a warrant.
o His apprehension was on the basis of a mere report of a certain Hector
o Hector Domingo did not have any personal knowledge of the identity of
the accused and of the circumstance described in the information
o SPO1 Bacunata and Hector Domingo were not present at the scene of the
alleged crime
o Hector Domingo was not even presented as a witness by the prosecution
o At the time of the arrest, the accused was not doing any act which would
give the arresting officers any reasonable suspicion to arrest him.
o Since his warrantless arrest was illegal, the bladed murder weapon seized
from him was inadmissible as evidence.
The Office of the Solicitor General contended that the warrantless arrest as
justified because based on the report of the eyewitness Hector Domingo, shown
to SPO1 Bacunata, he was therefore vested with personal knowledge of the facts
surrounding the stabbing of Rosanna.
Carlito then filed an appealed the decision of the Trial Court.


1. WON the court acquired jurisdiction over the person of the accused
2. WON the award for damages was proper

Yes. The court acquired jurisdiction over the person of the accused. Any
irregularity in the arrest of the accused was deemed cured when it was not raised
at the opportune time.
Carlito entered his plea during arraignment, and also waived pre trial; he also
participated in the trial which constituted a waiver of any supposed irregularity in
his arrest.
Trial court erred in in finding Carlito guilty of murder; the crime committed is
In seeking recovery for actual damages, it is necessary that the claimant produce
competent proof; damages cannot be presumed but must be proved with
reasonable degree of certainty.
Only substantiated and proven expenses or those which appear to have been
genuinely incurred in connection with the death, wake or burial of the victim will
be recognized.
o The list of expenses incurred for the wake, funeral and burial of Rosanna
submitted by her mother is not substantiated. Supreme Court cannot
affirm the award of Php 24,000
The award of Php 50,000 s civil indemnity which requires no other proof other
than the death of the victim is sustained
The Supreme Court also sustain the award of Php 50,000 by way of moral
damages for the pain and sorrow suffered by the victims family.
The trial court correctly denied or lack of factual basis the claim of Rosannas
mother for an award for loss of income or earning capacity of the deceased;
Rosannas income as a self employed fish vendor for the past eight years was
not supported by competent evidence like income tax returns or receipts
Compensation for lost of income is in the nature of damages, and as such,
requires due proof of the damages suffered; there mst be unbiased proof of the
deceaseds average income. Moreover, the award for lost income refers to the
net income of the deceased: income less expenses. There was no proof of
expenses presented, therefore, there can be no reliable estimate of the
deceased lost income.
The decision of the trial court was modified. Crime committed was homicide; trial
courts award of Php 24,000 for expenses incurred in connection with the death
and burial is deleted.

DAVIDE JR., J.| G.R. NO. 127127 | JULY 30, 1998


August 9, 1995, an information was filed with the RTC of Dagupan City charging
Eufrocenio, Cipriano Laceste, Rizalino Laceste, Eddie Bauson, Arthur Bauson,
and Bonifacio Soriano for murdering Rufo Narvas.

Bonifacio was first arrested, given a separate trial and was found guilty of murder
as an accessory.

On May 1, 1996, Eufrocenio and Cipriano were arrested, while Rizalino, Eddie
and Arthur, remained at large.

Subsequently, Eufrocenio and Cipriano were tried jointly, wherein they both
pleaded not guilty

During trial, the prosecution presented two witnesses, Orlando Dispo and
Bernardo Raboy, who testified that they were drinking when a tricycle arrived.
Eufrocenio, Cipriano, Rizalino, Eddie and Arthur alighted from it. Cipriano and the
others held Rufo when Eufrocenio stabbed him with a fan knife

As to the civil liability, the prosectution manifested that it would prove that the
expenses incurred by the heirs of Rufo is Php 41,000 and moral damages; but if
the defense would admit that, it would dispense with the presentation of the
witnesses; however, upon inquiry by the court, the defense admitted.

o In case of favorable judgment, the total loss would be Php 60,000

The defense presented their evidence, but the trial court found the evidence of
the prosecution more credible than that of the defense

Ruling of the Trial Court:

o Convicted Eufrocenio for murder;

o Acquitted Cipriano for failure of the prosecution to prove his guilt beyond
reasonable doubt

o Eufrocenio and Cipriano were ordered to indemnify the heirs of Rufo Php
100,000 as actual, moral, compensatory, and other consequential

1. WON the award of damages was proper


Actual damages are not different from compensatory damages; they are
synonymous; they are also different from Moral damages

The courts must specify the award for each item of damages and make a finding
on it in the body of the decision

Apart from the indemnity for death fixed at Php 50,000, the heirs of Rufo are
entitled to an award of actual damages in the amount of Php 60,000 which was
admitted by the defense during trial

Moral damages was waived by agreeing to a limited and specific amount to be

paid by accused-appellant; its award for it is therefore unwarranted

The Court modified the ruling of the trial court, changing the penalty from Death
to Reclusion Perpetua; the award of damages of Php 100,000 for actual moral
and compensatory damages is substituted with Php 50,000 as civil indemnity for
the death of Rufo, and Php 60,000 as actual damages


ELESERIO (At large), and JOHN DOE (At large), accused.

G.R. No. 133439. December 26, 2000



The case stemmed from an information filed against the accused, father and sons,
Uldarico Panado, Ronie Panado, Ronel Pando, and two others Jessie Oquendo and
John Paul Eleserio for the killing of Danilo del Rosario.

The Information alleged that in the afternoon of 28 June 1997 accused father and
sons in conspiracy with Jessie Oquendo and John Paul Eleserio and John
Doe armed with assorted weapons, treacherously and with abuse of superior strength,
attacked and killed Danilo del Rosario.

Just like in every case, there are many versions of this murder story.
1) Version of Hilda Del Rosario, Wife of the Victim as corroborated by other
witnesses (Or simply, Prosecutions Version)

Hilda testified that at around 4:30 in the afternoon of 28 June 1997 she was in her
house in Sitio Batuan, Mandong, Batan, Aklan, together with her husband Danilo del
Rosario, who was drinking liquor in their kitchen with his friend Elmer Sison. Her 10-
year old son Louie Gee was outside playing in the yard. While going about her
household chores four armed persons arrived and forthwith surrounded their
house. With a bolo in hand, Uldarico walked towards the front door while Ronie Panado
challenged her husband Danilo to go outside and fight.
Meanwhile, Uldarico approached Danny in a threatening manner; Danny stood up
from his perch and stepped back towards a coconut plantation outside his house. But as
he stepped out of his house he was encircled by Ronie, Ronel and John Paul
Eleserio. According to Hilda, she heard Uldarico prodding his companions to
kill Danny who continued to step backwards blindly until he tripped over a barbed wire
that sent him stumbling to the ground. Uldarico then attacked his fallen quarry with a
bolo while Ronel stabbed him with a knife. Ronie joined the fray by smashing Danilos
left ear with a stone and Placido and Jessie made sure that their victim could not
escape. Hilda cried helplessly.[3] When asked if she knew of any reason for the killing of
her husband, she surmised that it could be a long-standing grudge between Danilo and
the Panados which started when the latter accused her husband of conspiring with a
certain Atty. Hernando Cortes to assassinate them.
Dr. Cornelio Cuachon testified that the post-mortem examination conducted on the
cadaver of Danilo del Rosario yielded among other results that the cause of death was
severe hemorrhage secondary to stab wound.
Elmer Sison testified that on the day of the incident while he and Danilo were
drinking liquor at the kitchen of the latter's house, he saw Ronie, John Paul, Jessie
alias "Toti" and Placido arrive. The four immediately surrounded Danilo's
house. Sensing that trouble was brewing, Elmer warned his drinking buddy not to go out
and then hastily left towards the river nearby.
Louie Gee, the 10-year old son of Danilo, identified the accused Uldarico, Ronel,
Placido, Jessie, John Paul and Ronie as the persons who surrounded and killed his
father. He particularly pointed to Ronel as the one who stabbed his father, and Ronie
who smashed his father's face with a stone. He could still recall how he ran in terror
towards his grandfathers house when he saw the accused taking turns in hitting his
2) Version of the Defense
Nathaniel Montao, said that at around 4:00 in the afternoon of the day of the killing
he saw Danilo poking a gun at Lorenzo de Pedro who was already on his knees. Danilo
fired his gun twice at Lorenzo but missed. He further testified that Ulderico, Placido,
Ronie, and Ronel were then at the Poblacion after having been hired to do some
carpentry work.
His testimony was corroborated by Juanito Panado, the alleged employer, who
testified that on the fateful day of 28 June 1997 Uldarico, Ronie and Ronel were at his
house doing some repairs. They reported for work at 6:45 in the morning of that day,
which he remembered to be a Saturday since there were no classes. The three (3)
workers left at 5:45 in the afternoon after receiving their weeks wages. He also noted
two (2) other workers, Jessie Oquendo and John Paul Eleserio, who left earlier in the
Montao's testimony was further substantiated by Teresita Francisco, a neighbor of
Juanito Panado, who confirmed the presence of Uldarico, Ronie and Ronel in Juanitos
house on 28 June 1997. Teresita was certain that the three (3) accused left after 5:00 in
the afternoon of that day. As to Jessie and John Paul, she did not see them in Juanitos
house on the day of the incident.[9]
In his defense, Placido Panado swore that on 28 June 1997 he was fetched by his
Lola Francisca (Francisca Cortez) at 9:00 o'clock in the morning to repair the roof of her
kitchen. When he got home he saw his father Uldarico and his brothers Ronel and
Ronie who had just arrived from a construction project. Placido's testimony was
corroborated by his Lola Francisca who confirmed his presence at her house to repair
her roof and that he stayed until 7:00 o'clock in the evening after taking his supper .
Uldarico testified that at around 7:00 o'clock in the morning of the day of the killing,
he, together with his sons Ronie and Ronel, was at the residence of Juanito Panado
renovating the latters house. Upon reaching their house in Barangay Mandong, Batan,
he was accosted by SPO1 Teresito Chagas who asked him about a supposed fighting
incident in the vicinity. He denied any knowledge of the same. On 29 June 1997 he and
his sons were invited to the police precinct where their fingerprints were taken without
any investigation.
On 26 January 1998 the trial court rendered the assailed Decision finding Uldarico,
Ronie and Ronel guilty of murder and sentencing each to reclusion perpetua. Placido
Panado however was acquitted for lack of sufficient evidence while the case against
accused Jessie Oquendo, John Paul Eleserio and John Doe was archived for failure of
the court to acquire jurisdiction over their persons.

Explaining its Decision the lower court opined that prosecution witnesses Hilda del
Rosario, her 10-year old son Louie Gee, and Elmer Sison clearly and positively showed
the circumstances regarding the death of Danilo del Rosario and the persons who
inflicted the injuries that caused his death. The alibi of the accused was rejected in view
of the positive identification of the accused.

ISSUES: 1) Whether or not the lower court committed grave error in disbelieving
the allegation that a shooting incident involving Danilo del Rosario and Lorenzo de
Pedro had preceded the killing. By foisting this allegation, accused-appellants insinuate
that Lorenzo not only had the motive but was in a better position than accused-
appellants to commit the crime imputed to them.
2. Whether or not the lower court committed reversible error in finding that the
victims widow had no improper motive to testify against accused-appellants.
3. Whether or not the family of the deceased should be awarded moral damages
despite not having alleged and proved mental suffering.

HELD: 1.) NO. Lorenzo de Pedro himself categorically denied on rebuttal the claim
that the victim had poked a gun at him and even corroborated the testimonies of the
prosecution witnesses on the identity of the killers. Besides, he was exonerated by
the prosecution witnesses themselves who, if indeed they had witnessed the actual
killing, would not have hesitated to point to Lorenzo instead of passing on the blame to

2. No. The general rule is that proof of motive is unnecessary to impute a crime on
the accused if the evidence of identification is convincing; a converso, where the proof
concerning the identification of the accused is unclear, then proof of motive is of
paramount necessity. Accused-appellants were not only positively identified by one (1)
but four (4) prosecution witnesses, namely, Hilda del Rosario, her son Louie Gee, their
family friend Elmer Sison and Lorenzo de Pedro. In pinpointing accused-appellants as
the killers of her husband, the victims widow was impelled by no other reason than to
bring the culprits to justice. Having witnessed the violent death of her husband, it would
be insensitive and callous on her part not to charge properly her husband killers
knowing fully well who they were, and to fabricate instead charges
3. Yes. Court is convinced that the prosecution has amply demonstrated that the
heirs suffered mental anguish to justify this award. Current jurisprudence has set moral
damages at P50,000.00.
Unlike in the crime of rape, we grant moral damages in murder or homicide only
when the heirs of the victim have alleged and proved mental suffering. However, as
borne out by human nature and experience, a violent death invariably and necessarily
brings about emotional pain and anguish on the part of the victims family. It is inherently
human to suffer sorrow, torment, pain and anger when a loved one becomes the victim
of a violent or brutal killing. Such violent death or brutal killing not only steals from the
family of the deceased his precious life, deprives them forever of his love, affection and
support, but often leaves them with the gnawing feeling that an injustice has been done
to them. For this reason, moral damages must be awarded even in the absence of any
allegation and proof of the heirs' emotional suffering. Verily, Hilda and her son Louie
Gee would forever carry the emotional wounds of the vicious killing of a husband and a
father. With or without proof, this fact can never be denied; since it is undisputed, it must
be considered proved.
The family of the victim is likewise awarded P 514,800.00 as damages for the loss
of earning capacity of the deceased Danilo del Rosario. The absence of documentary
evidence to support such claim does not preclude its recovery. The testimony of the
victims wife, Hilda del Rosario, as to the earning capacity of her husband during his
lifetime sufficiently cures this deficiency. Danilo del Rosario was thirty-seven (37) years
old at the time of his death. His average income as fishpond caretaker was P3,000.00 a
Hence, in accordance with the American Expectancy Table, the loss of earning
capacity must be computed as follows: 2/3 multiplied by (80 minus age of the deceased .
Since Danilo was 37 years of age at the time of his death, then his life expectancy was
28.66 years. Thus -
Net Earning = Life x Gross - Reasonable &
Capacity (x) Expectancy Annual Necessary
Income Living Expenses

(x) = 2(80-37) x (P36,000 - P18,000)


(x) = 28.66 x P18,000

(x) = P 514,800.00.

FALLO: WHEREFORE, the Decision of the court a quo finding accused-

Murder and sentencing each of them to suffer the penalty of reclusion
perpetua is AFFIRMED, with the MODIFICATION that they are likewise ordered jointly
and severally to indemnify the heirs of the deceased Danilo del Rosario P50,000.00 as
civil indemnity, P50,000.00 as moral damages and P514,800.00 for the loss of his
earning capacity. Costs against accused-appellants.


BENGZON, J.| L-16396 | January 31, 1963


The plaintiffs, the heirs of Basilisa Justiva, filed against the spouses Gustilo a
complaint for the annulment of two deeds of sale executed in their favor by Isidra
Justiva, of whom they claim to be the legal heirs.
The plaintiffs alleged that Isidra had signed the deeds because of insidious words
and machinations of the spouses Gustilo.
o Amendments:
1. Spouses Gustilo fraudulently transferred in their names the two
parcels of land belonging to Isidra, without her knowledge.
2. Signatures of Isidra were mere forgeries.
The spouses denied the charges and prayed for moral damages in the amount of
Php 10,000, attorneys fees in the amount of Php 2,000, and exemplary damages
in the amount of Php 5,000
Ruling of the Trial Court: dismissed the complaint and sentenced the heirs of
Basilisa to pay the spouses Gustilo Php 2,000 for moral damages, Php 1,000 for
actual damages, and Php 2,000 for attorneys fees.
Ruling of the Court of Appeals: affirmed the ruling of the trial court

1. WON the award of damages and attorneys fees were proper and legal


Generally, the attorneys fees are not a proper element of damages because it is
not sound policy to set a premium on the right to litigate; therefore, no right to
such fees can accrue merely because of an adverse decision.
In case of a clearly unfounded civil action or proceeding or where the Court
deems it just and equitable that attorneys fees be recovered.
The petitioners actuations were expressly found to be insincere and baseless, by
both the Courts of Court of First Instance and the Court of Appeals
The Court must sustain the imposition of moral damages.
The allegation of forgery of the document is all but a defamation, which could by
analogy be ground for payment of moral damages, considering the wounded
feelings and besmirched reputation of the defendants
Award of actual damages was proper; although the prayer of the respondents
does not mention Actual Damages, in their Answer, there was mentioned for
such further relief as this Honorable Court may deem just and equitable which
may include actual damages, if proved
o During the trial, the spouses Gustilo introduced evidence of actual
damages that the heirs failed to object to.
o The unalleged but proved matter of actual damages may be considered by
the court


G.R. Nos. 131167-68. August 23, 2000

The accused, Nelson dela Cruz, was found guilty by the trial court of the crime of rape
against her two daughters. Said conviction was upheld by the Supreme Court.

Moreover, the Supreme Court also affirmed the trial court's award of moral damages to
each of the victims in the amount of fifty thousand pesos (P50,000.00). In rape cases,
moral damages may be awarded to the victim in such amount as the court deems just,
without the need for pleading or proof of the basis thereof. The conventional
requirement of allegata et probata in civil cases has been dispensed with in rape cases
where the civil aspect is included in the prosecution as the mental, physical and
psychological trauma suffered by the victim is too obvious to require the recital thereof
at the trial by the victim.
Furthermore, the Court also awarded civil indemnity ex delicto which is mandatory upon
the finding of the fact of rape and independent of the award for moral damages.
Pursuant to current jurisprudence, a civil indemnity in the amount of seventy-five
thousand pesos (P75,000.00) should be imposed for rapes qualified by any of the
circumstances under which the death penalty is authorized under Republic Act No.